Funkcje potegowe, wykladnicze i logarytmiczne

1. Wykonaj dzialania na potegach:

a) (4r7! 4+ 3z)(4r — 3z71)

1 1 1 1
b) (108° +64° —4°)2°
c) (V5-1)°

1

D 7
e) 4\/5 (1)5
f) 3. 220([))(199%2001 . 52000

g) 37436
36435

2. Przedstaw w postaci potegi:

)F<m

) \/3V3 V3
c) \/5+V5++5

3. Sprawdz, czy ciag:

a) (V5 -3 - 2 V5 —2,v/5+/3 — 2) jest ciagiem arytmetycznym,
175 + 38) jest ciagiem geometrycznym,

b) (V5 -2, =,

c) (16,2%~1 4%=3) jest ciggiem geometrycznym.
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4. Do wykresu funkcji wykladniczej nalezy punkt A = (—1 %) Podaj wzér tej funkcji.

5. Naszkicuj wykres funkcji:

¢) f(z) = 2% — 1 okreslonej w przedziale (—2,2)
d) f(z) = 2%~ okredlonej w przedziale (—2,2).

6. Wykonaj wykres funkcji f(z) =2 — (%)IH

7. Oblicz:
4l0g418

3log37
(l)loggll

2
logl
logz7
log,64
log%b =5
log /zb = —6
logarh = 2

8. Oblicz:
a) logl25 + log4 — logh
b) logs36 — logs2 + logs &
c) log10,6 —log, 0,15
d) log;19 — logd—g

9. Dany jest logx = % Oblicz:
a) logx®
b) logZs
c) logy/x
d) log\/%
Oblicz:

10. Dany jest logsz = f%.

a) logs39z8

4
b) logs g1
c) logs V/3z6
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i podaj miejsca zerowe oraz zbidr wartosci funkc;ji.
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11.

12.

13.

14.
15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Przedstaw podane wyrazenia w postaci jednego logarytmu:
a) 2logsz + logsy + 1

b) Liogsx — logoy — 2

c) zlogs8z3 — 2logs\/zy + 3

d) %logélx‘l + %log:rG + iloglGx‘3 -3

Wiemy, ze logsb = a. Wyznacz logss8.

Dana jest funkcja f(z) = logax. Oblicz f(}?g)_Q.

Liczby dodatnie a, b, ¢ spelniaja warunek: logsc = logsb = logaa = 2. Oblicz v abe.

Wykaz, ze prawdziwa jest rownoéc:
a) log225 + logs25 = loga125
b) logo14 + 10go,0116 = logl—l6
c) logsd + loggd = log1 0,125

Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Wartoscig wyrazenia 93/09275+10932 jegt:
(A) 7 (B) 10 (C) 30 (D) 100

b) Liczba a = 4 - 2531095710952 jest liczbas
(A) niewymierng (B) naturalng (C) pierwsza (D) zlozona

c) Liczba logs(—logs(logaV/8)) jest liczba:
(A) calkowita (B) wymierna (C) niewymierna (D) ujemna

d) Wartosé iloczynu logs2 - logs3 - logs4 - ... - log109 jest réwna:
(A) 10 (B) log102 (C) log1o9! (D) logs9

(R) SporzadZ wykres funkcji:
a) f(z) =~z +4]” +2

b) f() = —(z+3)* — 2

c) f(z)=(z-2)> -4

(R) Narysuj w jednym uktadzie wspotrzednych wykresy funkcji f i g opisane wzorami: f(r) = 2°71 i
g(x) = |2z + 1] oraz na podstawie ich wykreséw odczytaj liczbe rozwiazan réwnania f(z) = g(z).

. . . . . . . . . ;. (2 2t—1
(R) Dwa ciala poruszaja si¢ ruchem jednostajnym; pierwsze z predkoscia vy = (5) o,
predkoscia
Vg = (%)4% <%, gdzie t oznacza czas liczony w sekundach od poczatku obserwacji tych cial. Kiedy stosunek

v1 do vo jest mniejszy od %?

a drugie z

(R) Rozwiaz réwnanie:
a) 4* —8-2% =0

b) 501 —5.2% = 5272 4 5.972
C) 7:1)72 . 16m — 23x+2
d) 322 — 37 = 72

e) 5% + 55 = 30

1 1

£)9-4% +5-6° =4-9

[

(R) Rozwiaz nieréwnos¢:
a) 25-(0,2)*" < 5%
b) 1 <27 < 2°
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c) 16 — 47 < 0
d) 47 + 2971 < 15
e) 6 < 11*

£) 202 — 9% < 48

22. (R) a) Dla jakich wartosci = okreslone jest wyrazenie: v/6% + 62— — 377

b) Dla jakich wartosci « funkcja f(z) = Vli;? jest okreslona?

c) Okresl dziedzing funkeji: f(z) =1/ (3)" =4+ 5=

23. (R) Rozwiaz nieréwnosé: h(g(x)) > 15, jezeli h(x) = (%)m ig(z)=2%-05.

24. (R) Nie korzystajac z kalkulatora, oblicz:
3,
a) logs %
b) 96log312+log32

c) logo 2527 - logﬁé
25. (R) Wyznacz log166 jezeli wiesz, ze loga12 = a
26. (R) Oblicz:

a) 310g3\/§27

b) (¥)/onvac? v
C) 5log37 _ 7log35

27. (R) Na rysunku przedstawiono wykres
funkcji logarytmicznej f. Rozwiaz réwna-
nie

(J(2))2 ~ 16 =0,

X

2.0 25 3.0 3.5 40

28. (R) Rozwiaz réwnanie logs(logs(logzx)) = 0.

29. (R) Rozwiaz réwnanie logia - logaw = -1
30. (R) Rozwiaz réwnanie:

a) log(xz +1,5) = —logx

b) logex + 1 = 2log,2

c) log,(3x+4) =2

d) lg% +1 = 6log,3

e) x1+log2:c =4
31. (R) Rozwiaz nier6wnosé:

a) logs|lz +3| <0

b) loga(logy(z — 1)) > 1

c) log,(x+2) <2

d) log®2x — log?2x > 0

e) logos(x +4) —logos(3z — 1) <0

32. (R) Niech A = {z € R:loga(3z — 1) < 3}, B={x € R:23 > 4x}. Wyznacz zbiory: A, B, AN B.

33. (RR) Rozwiaz réwnanie:

1
lim (log24x + logs4x + logsdx + ... + loggélm) =1+ 510929&

n—o0
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34. (RR) Dany jest nieskonczony ciag geometryczny, ktérym a; = logsx iiloraz g = logsx. Oznaczmy przez
f(z) sume tego ciagu.
a) Wyznacz dziedzine funkeji f.
b) Rozwiaz nier6wnosé f(x) > 1.

35. (RR) Rozwiaz réwnanie: 1+ logsx + logiz + logix + ... = 3.

36. (RR) Rozwiaz uklad réwnan:
37 .59l =9
) { 3072 4 52 = 6.
3u +y = 8lovs12
b) 2 2 _ — 1
x* +y° — 2zy = log2144 — 5log281

37. (RR) Dany jest ciag (z,), o wyrazach dodatnich, w ktérym

logoxy = —2
logaxy, — logax,—1 = —2, dla n e N;\ {1}

Wykaz, ze
. 1
nh_}ngo (r1+ 22+ ... +x,) = 3
38. (RR) Rozwiaz nier6wnosé zlt’:f: > —6 przy zalozeniu, ze warto$¢ parametru m nalezy do przedzialu

0,1).
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